ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP HỌC KÌ I

Môn : Ngữ văn 9

Năm học : 2014 – 2015
A. Phần Tiếng Việt : Cần nắm vững các nội dung sau :


- Các phương châm hội thoại, xưng hô trong hội thoại, cách dẫn trực tiếp, gián tiếp, sự phát triển của từ vựng, trau dồi vốn từ, thuật ngữ và các nội dung của phần tổng kết từ vựng.


- Ôn luyện các dạng bài tập nhận biết, vận dụng.

B. Văn bản :


- Nắm vững nội dung, ý nghĩa, nghệ thuật các văn bản :


+ Văn bản nhật dụng : Phong cách Hồ Chí Minh, Đấu tranh cho một thế giới hòa bình, Tuyên bố Thế giới về sự sống còn và Quyền được bảo vệ phát triển của trẻ em.


+ Văn học Trung đại : Chuyện người con gái Nam Xương, Chương XIV Hoàng Lê  nhất thống chí, các đoạn trích Truyện Kiều, truyện Lục Vân Tiên.


+ Văn học hiện đại : Đồng chí, Bài thơ về tiểu đội xe không kính, Đoàn thuyền đánh cá, Bếp lửa, Ánh trăng, Làng, Lặng lẽ Sa- pa, Chiếc lược ngà.
         - Ôn luyện kĩ năng viết một đoạn văn, bài văn ngắn cảm nhận về đoạn thơ, đoạn văn, các hình tượng trong thơ, các nhân vật liên quan...Chép lại một đoạn thơ, tóm tắt truyện và nêu ý nghĩa...
C. Tập làm văn :


- Nắm vững kĩ năng làm bài văn :

             + Thuyết minh : xác định đối tượng , lượng tri thức cần cung cấp , các phương pháp, vận dụng được biện pháp nghệ thuật tự thuật,kể chuyện , miêu tả.   

              + Tự sự : Xác định đề tài, chủ đề, xây dựng cốt truyện, tình huống truyện, nhân vật, ngôi kể. Chú ý kĩ năng miêu tả nội tâm, đối thoại, độc thoại, độc thoại nội tâm, nghị luận. Chú ý các dạng đề tài : việc tốt, lỗi lầm, kỉ niệm, nếp sống văn minh, ca ngợi những tình cảm cao đẹp...

